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INTRODUCERE 

 

Crizele familiale soldate cu divorțuri reprezintă un fenomen social în expansiune la nivel 

global. În România, divorțurile au avut rate considerabile de creştere în perioada 2010-2020, cu 

medii de 31.000 de divorțuri/an și se mențin la valori ridicate, ceea ce necesită intervenții 

psihologice specializate, pentru foștii parteneri și mai ales pentru copii.  

Teza de doctorat Relații familiale post-divorț. Conflictul parental şi impactul acestuia 

asupra stării de bine a copilului pleacă de la problemele psihologice identificate în consilierea 

familiilor divorțate și aduce dovezi consistente de cercetare în vederea asigurării suportului 

copiilor, post-divorț. 

Partea întâi a tezei, Procese familiale post-divorţ, este structurată în trei capitole, respectiv 

Evoluția divorțialității în România și nevoile specifice ale copiilor, Coparentalitatea și conflictul 

parental şi Intervențiile psihologice post-divorț.  

Partea a doua a tezei, Dovezi de cercetare în cazuistica post-divorţ, conţine trei studii, unul 

calitativ (program-pilot de intervenție pe trei familii conflictuale, cu copii) şi două cantitative 

(validarea Scalei Relațiilor de Coparentalitate în România, respectiv identificarea factorilor care 

influențează coparentalitatea, post-divorț).  

 

În prima parte sunt prezentate date statistice şi repere de ordin legislativ din domeniul 

divorţului, precum şi o analiză exhaustivă a literaturii de specialitate cu privire la impactul 

divorţului asupra copilului şi a părinţilor. Sunt evidenţiate riscurile divorţului conflictual asupra 

bunăstării psihologice a copilului şi consecinţele divorţului asupra adulţilor. Divorţul înalt 

conflictual, cu un impact devastator asupra protagoniștilor săi, este abordat distinct, ca și factorii 

(dovezi de cercetare) care facilitează adaptarea post-divorţ a partenerilor și a copiilor. 

Coparentalitatea optimă se conturează deopotrivă ca factor al adaptării post- divorţ și ca obiectiv 

de intervenţie în divorţurile înalt conflictuale. Sunt prezentate: tipurile de coparentalitate; factorii 

personali și relaționali implicați în conflict și în calitatea coparentalității; particularitățile alienării 

parentale; atributele competenţei parentale optime şi impactul conflictului parental asupra 

copilului. Intervenţia psihoterapeutică în coparentalitate constituie o altă secţiune a primei părţi – 

sunt analizate modelele psihoterapeutice de succes, avantajele și limitele lor, cu accent pe modelul 

integrativ de intervenţie. Acest model ia în considerare: nevoia de înțelegere multinivelară a 
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familiilor (îndeosebi a bazei psihosociale a comportamentului partenerilor), particularitățile 

personologice ale părinților (prezența/absența patologiei psihiatrice) și oferă constructele-cheie ale 

intervenţiei specifice. 

 

Partea a doua cuprinde: o cercetare calitativă (trei studii de caz) și două cercetări 

cantitative, respectiv: 

► Studiul 1, Un model de intervenție psihoterapeutică în coparentalitatea conflictuală – 

trei studii de caz, cu obiectivul de a testa intervenţia psihoterapeutică în trei familii divorţate, cu 

niveluri moderate de conflict interparental, în care există refuzul contactului copil-părinte. 

Intervenţia a vizat exclusiv diada parentală, iar scopul ei a fost obținerea unei relaţii de 

coparentalitate cooperantă, în care să se restabilească un contact între copil și părintele respins. 

Pentru evaluarea părinților s-au aplicat patru chestionare psihologice, a fost folosit un ghid 

exhaustiv de interviu privind istoricul parental; un interviu structurat privind comportamentele de 

respingere ale copilului față de părinte și frecvența contactelor interpersonale; o grilă de verificare 

a comportamentelor alienatoare. S-au derulat câte șase interviuri în fiecare caz: unul cu fiecare 

părinte, unul cu diada parentală, un interviu cu copilul și câte un interviu în diada părinte-copil, 

fiecare cu durata de o oră și jumătate. S-au desfășurat câte zece ședințe de intervenție individuală 

a câte o oră și zece ședințe a câte două ore cu fiecare diadă parentală. În total au fost 150 de ore de 

intervenție psihologică în cele trei cazuri, care au au finalizat programul cu rezultate favorabile; 

► Studiul 2, Validarea în România a Scalei Relațiilor de Coparentalitate (Coparenting 

Relationship Scale, Feinberg et al., 2012), a reprezentat contribuția metodologică proprie. 

Necesitatea unui instrument pentru evaluarea coparentalităţii a apărut în timpul derulării 

programului de intervenţie psihoterapeutică. A fost identificat acest instrument cu largă utilizare 

în studiile internaţionale, validat în majoritatea ţărilor vestice şi nordice ale Europei. Niciun astfel 

de instrument nu fusese adaptat pe populație românească, ceea ce ne-a justificat un demers robust 

de validare. Eșantionul a cuprins 504 subiecți (287 de femei și 217 bărbați), cu vârste între 25 și 

64 de ani, având între unul și patru copii. Scala poate veni acum în sprijinul tuturor cercetătorilor 

în domeniu și al psihologilor clinicieni care realizează evaluări pentru instanțele de judecată;  

► Studiul 3, Investigarea factorilor intra și interparentali care influențează 

coparentalitatea post-divorț, și-a propus – și a reușit – identificarea caracteristicilor individuale 

care pot influența calitatea relațiilor de coparentalitate după divorț (schemele cognitive 
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disfuncționale, competențele parentale, strategiile de coping cognitiv-afectiv) și a factorilor de 

interacțiune (motivele divorțului, experiența divorțului și relațiile dinainte de divorț). Eșantionul 

studiului a fost format din 169 de participanți, cu vârste cuprinse între 24 și 61 de ani. Au fost 

examinate acele variabile psihologice care predispun foștii parteneri la comportamente 

disfuncționale. Rezultatele au indicat asocieri între schemele cognitive disfuncționale și 

comportamentele coparentale disfuncționale. Schemele de penalizare, negativism, subjugare, 

vulnerabilitate au prezentat, la rândul lor, asocieri semnificative cu aspectele disfuncționale ale 

coparentalității, chiar dacă aceste corelații au fost mai mici. Schemele de abandon/instabilitate, 

defect/rușine, protecționism, subjugare, căutarea aprobării și negativism au fost mai pronunțate la 

persoanele care au divorțat ca urmare a infidelității. 

••• 

Această amplă cercetare în domeniul evaluării şi intervenţiei în cazurile de divorţ 

reprezintă o premieră în România. Are, concomitent, un caracter exploratoriu şi unul inovativ, 

oferind un nou instrument de cercetare și de practică, Scala Relațiilor de Coparentalitate adaptată 

pe populație românească.  

Programul-pilot de intervenţie multinivelară, derulat în cadrul cercetării cu metode şi 

tehnici de intervenţie ale psihoterapiei integrative, şi-a dovedit eficiența – a avut efecte pozitive 

atât la nivel individual, cât și în planul interacţiunii dintre părinți și al relației dintre copil și 

părintele respins. 

În cercetarea cantitativă s-au confirmat ipotezele avansate. Identificarea factorilor 

conflictuali post-divorț (individuali, relaționali și de mediu) și a modului în care aceștia 

influențează relația dintre părinți permite crearea unor programe de intervenție parentală eficiente, 

individuale și în diada parentală.  
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PARTEA ÎNTÂI 

PROCESE FAMILIALE POST-DIVORȚ 

 

CAPITOLUL 1. EVOLUȚIA DIVORȚURILOR ÎN ROMÂNIA ȘI NEVOILE 

SPECIFICE ALE COPIILOR 

 

În ansamblul relațiilor interpersonale dezvoltate pe parcursul vieții individului se 

diferențiază, prin complexitatea lor, relațiile de familie și cele parentale. Acestea vizează dinamica 

partenerilor de cuplu și raporturile stabilite de fiecare părinte cu copilul sau cu copiii săi. Când 

unitatea familiei este scindată prin divorț sunt perturbate ambele tipuri de relații. Divorțul, un 

fenomen cu un impact major în societatea actuală, îi determină pe membrii familiei să se adapteze 

la o serie de schimbări profunde, mobilizând toate resursele de care dispun și să redefinească 

relațiile cu fostul partener și cu copiii. În literatura psihologică, divorțul („desfacerea pe cale legală 

a unei căsătorii/a legăturilor oficiale dintre soț și soție” – DEX) este un factor potențial generator 

al unei situații de criză (Vrasti, 2012).  

Ratele divorțurilor sunt dependente de valorile culturale ale societăților în care trăiesc 

familiile (Iqbal et al., 2021). Există rate mai mari ale divorțurilor în societățile individualiste, în 

comparație cu cele socialiste (Dion & Dion, 2005; Toth &Kemmelmeier, 2009). 

Dovezile de cercetare arată că divorțul are consecințe dezadaptative, care afectează părinții 

și copiii la nivel fizic, psihologic și social, pe o perioadă variabilă de timp (Hetherington, 2003; 

Bauserman, 2012; Langton & Berger, 2011; Amato, 2010). Dezadaptarea se accentuează atunci 

când copilul este crescut doar de unul din părinți și se întâlnește mai frecvent în cazul mamelor, 

având și valențe de natură economică, cum ar fi adaptarea la un standard de viață mai scăzut 

(idem). 

 

1.1. Statistici și repere legislative 

Dinamica familială a suferit schimbări în toate țările care au traversat procesul de 

industrializare. Dacă anterior industrializării barierele legale împotriva divorţului erau puternice, 

iar rata divorţului scăzută, la mijlocul secolului al XX-lea cadrul legislativ a devenit permisiv și a 

facilitat disoluția unui număr mare de căsnicii.  
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Impactul schimbărilor legislative radicale (care au definit aşa-zisa revoluţie a divorţurilor) 

asupra evoluţiei divorțialității a fost surprins în studii. Unele evidenţiază o creștere pe termen lung 

a divorțurilor (Binner & Dnes, 2001; Brinig & Buckley, 1998; González & Viitanen, 2009; 

González-Val & Marcén, 2012), în timp ce altele arată doar creșteri temporare (Gruber, 2004; 

Wolfers, 2006). Dincolo de rezultatele contradictorii, cercetătorii recunosc că ratele divorţului 

începuseră să crească dinainte de relaxările legislative, astfel încât schimbarea cadrului normativ 

ar fi mai degrabă o consecinţă a creşterii numărului de divorţuri, decât o cauză a creșterii (Allen, 

1998; Coelho & Garoupa, 2006; Sardon, 1996).  

Divorțul este un fenomen în creștere pe plan mondial, iar țara noastră se înscrie în această 

tendinţă globală, după cum indică datele Institutului Național de Statistică (INS). În intervalul 

2010-2020, România a înregistrat o medie anuală de 31.000 de divorțuri, din care 13.000 au fost 

divorțuri în cadrul unor familii cu unul până la cinci copii. Datele INS evidenţiază drept cauze ale 

divorţului: infidelitatea conjugală, alcoolismul, violenţele fizice, acordul părţilor, situaţii și cauze 

combinate (2020). Alte cauze ale divorțului sunt atribuite creșterii timpului de lucru, în defavoarea 

timpului petrecut în cuplu și înstrăinării relaționale. Divorțul implică două domenii fundamentale 

de suport – cel legislativ, juridic şi cel psihologic.  

Deși România are o divorțialitate în creștere, există puține date cu privire la efectele 

divorțurilor. Pe de altă parte, nu dispunem nici de strategii adecvate de suport și intervenție, nici 

de politici publice menite să susțină familiile divorțate. Ne lipsește, de asemenea, o cultură a 

divorțului „sănătos”. 

 

1.2. Impactul divorțului asupra copilului 

În funcție de etapa dezvoltării în care se află copilul, există o serie de influențe pe care 

divorțul le poate avea asupra lui – cognitive, emoționale, sociale, comportamentale și somatice. 

Ansamblul tuturor influențelor desemnează impactul psihologic al divorțului asupra copilului. 

Atât pe parcursul procesului de separare parentală, cât și ulterior, post-divorț, pot interveni 

probleme în ariile menționate.  

 

1.2.1. Divorțul și bunăstarea psihologică a copilului 

Într-o meta-analiză privind efectele pe termen lung ale divorțului asupra sănătății mintale 

și a dependenței de substanțe în rândul copiilor, Auersperg et al. (2019) indică asocieri între 

divorțul parental și următoarele simptome la copii, listate în ordinea ponderii: depresie, anxietate, 
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tentative de suicid și ideație suicidară, tensiune în plan psihic, consum de alcool, nicotină și 

droguri. Este necesară orientarea eforturilor specialiștilor către programe prin care să fie dezvoltată 

reziliența copiilor afectați de divorțul parental, au concluzionat autorii citați. 

Copiii dezvoltă probleme psihologice mai ales când există o relație conflictuală cronică 

între părinți înainte de divorț, în timpul lui și ulterior divorțului (Roizblatt et al., 2018). În general, 

conflictul parental este mai accentuat imediat după divorț și scade în timp. Însă există și situații în 

care conflictul parental se cronicizează ulterior divorțului, mai precis când părinții nu se înțeleg 

asupra locuinței și programului de legături personale ale copilului. Există însă și cercetări care 

arată că problemele copiilor proveniți din familiile destrămate nu sunt semnificativ mai grave decât 

cele ale copiilor din familiile intacte (Ruschena et al., 2005). În calitate de persoane neimplicate 

direct în conflictul parental, copiii n-ar fi afectați de divorț în mod direct, ci de consecințele pe 

care divorțul le produce în dinamica intrafamilială de până în acel moment, susțin Amato (2010) 

și Salem et al. (2013). Cercetările mai arată că majoritatea copiilor dezvoltă reziliență și se 

reechilibrează emoțional după un timp de la divorț (Wagner & Diamond, 2016; Davidson et al., 

2014), însă o parte dintre ei continuă să aibă probleme de adaptare (Davidson et al., 2014).  

 

1.2.2. Destrămarea familiei  și reuşita academică a copilului 

Studiile parcurse indică o asociere negativă între divorţul părinților şi reuşita academică a 

copiilor (Amato, 2001; Jeynes, 2002). 

 Copiii de vârstă şcolară sunt expuși unui risc mai mare. Ei dezvoltă simptome depresive, 

de frică, pierdere și retragere, de furie și rușine, se consideră responsabili de separare, cât și de o 

posibilă împăcare, se confruntă cu conflicte de loialitate și cu scăderea performanțelor școlare. Le 

sunt afectate echilibrul emoţional, interacţiunile sociale, comportamentul în ansamblul lui (idem).  

Unele studii vizează moderatorii asocierii dintre divorţul parental şi reuşita academică, 

printre aceștia numărându-se genul copilului. Neighbors, Forehand & Armistead (1992) susțin că 

efectele negative ale divorţului parental asupra reuşitei copiilor sunt mai puternice în cazul fetelor 

decât în cel al băieţilor. 

 Alți cercetători nu remarcă însă nicio interacţiune între gen şi divorţ în ceea ce privește 

predicţia performanţei academice (Amato, 2001; Lansford et al., 2006; Sun & Li, 2001). 

 Dovezile sunt, de asemenea, mixte cu privire la rolul moderator al vârstei copiilor în 

privinţa efectului divorţului parental asupra reuşitei academice. Amato (2001) și Jeynes (2002) 
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postulează că divorţul are un efect negativ mai puternic asupra performanțelor școlare ale copiilor 

din şcoala generală decât a celor din liceu. 

 

1.3. Impactul divorțului asupra părinților 

Divorțul reprezintă un eveniment complex și un punct nodal nu doar pentru copii, ci și 

pentru adulții implicați (Symoens et al., 2014; Reed et al., 2016; Russell et al., 2016). Hetherington 

și Stanley-Hagan (1999) constată că, în urma divorțului, partenerii dezvoltă iritabilitate, 

impulsivitate, anxietate și depresie, care le scad sensibilitatea față de copil – acesta este astfel privat 

de resurse afective esențiale și devine vulnerabil la stresorii de mediu (Anderson, 2020; Hardesty 

et al., 2016). Abia după ce părinții își restabilesc echilibrul în viața personală, li se îmbunătățesc 

sănătatea psihică și competențele parentale (Hetherington & Stanley-Hagan, 1999). 

Capacitatea de adaptare a foștilor parteneri în urma divorțului ar depinde și de calitatea 

relației dintre aceștia. Cu cât conflictul post-divorț este mai mare, cu atât partenerii înregistrează 

niveluri mai mari ale depresiei (Anderson, 2020). 

Alte probleme parteneriale post-divorț privesc separarea rolului de părinte de rolul de 

partener și gestionarea propriilor trăiri, în ceea ce privește afectivitatea negativă rezultată din 

conflictele anterioare nerezolvate (Wagner & Diamond, 2016).  

Wallerstein (2005) identifică la adulții care au traversat o situație de divorț o regresie a 

Ego-ului, caracterizată prin impulsuri agresive sau sexuale, asociate cu depresia moderată și cu 

sentimentele de gol interior, cu o lipsă percepută a valorii personale, toate acestea putând degenera 

într-o criză de identitate. 

În majoritatea cazurilor, separarea partenerilor implică o serie de schimbări logistice și 

financiare, probleme de ordin emoțional, incluzând doliul psihologic după pierdere, restructurarea 

identității de sine, refacerea rețelei sociale, gestionarea sentimentului de singurătate și reformarea 

practicilor parentale, care conduc la acest stres major (Hetherington & Kelly, 2002).  

În toate cazurile, ideală este păstrarea relației armonioase cu fostul partener, pentru a 

susține starea de bine a părinților și pe cea a copilului (Anderson, 2020). Când părinții au o adaptare 

sănătoasă după separare, diferențele dintre copiii proveniți din familii divorțate și cei din familii 

intacte dispar (Amato și Keith, 1991; Ruschena, 2005).  
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1.4. Factori ai adaptării post-divorț 

Problemele de externalizare și de internalizare, reușita academică și calitatea relațiilor 

sociale sunt indicatori frecvenți ai adaptării post-divorț, în literatura științifică a domeniului (Van 

Dijk et. al., 2020). Studiile care se apleacă asupra acestor indicatori furnizează dovezi conform 

cărora copiii cu părinți divorțați au mai multe probleme emoționale, școlare și mai multe relații 

sociale problematice decât cei din familiile intacte (Demir-Dagdas et. al., 2018). Størksen et al. 

(2005) remarcă mai multe dificultăți de adaptare ale copiilor pe termen scurt, imediat după divorț, 

însă acestea tind să se diminueze sau să dispară după perioada inițială de adaptare. Distresul asociat 

divorțului se ameliorează începând cu 18 luni, până la 2 ani distanță de acesta, iar impactul 

divorțului asupra copilului se diminuează sau dispare complet la 5 ani (Qu et al., 2014; Chase et 

al., 1990). Printre factorii cu rol în adaptarea copilului post-divorț sunt: vârsta copiilor (Lansford 

et al., 2006), capacitatea adaptativă a acestora înainte de divorț (Chase-Lansdale et al., 1995; 

Kasen et al.,1996), veniturile familiei (Hughes, 2005; Grall, 2007), coparentalitatea optimă 

(Feinberg, 2003), starea de bine a părinților (Patterson & Forgatch, 1995; Hetherington, 1993; 

Simons, 1996), abilitățile parentale și strategiile de suport utilizate de părinți (Amato, 2000; 

Hetherington, 1999; Kelly & Emery, 2003; Krishnakumar & Buehler, 2000), rezidența securizantă 

a copilului și programul lui de legături personale (Weaver et al., 2015). 
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CAPITOLUL 2. COPARENTALITATEA ȘI CONFLICTUL PARENTAL 

 

2.1. Tipuri de coparentalitate și posibile scenarii ale relației părinte-copil  

Feinberg et al. (2012) înțeleg prin coparentalitate (~ coparenting) gradul de coordonare al 

partenerilor în ceea ce privește îngrijirea și educarea copilului/copiilor. Un aspect important al 

acestui construct este modul în care părinții se sprijină reciproc în exercitarea parentalității (~ 

parenting). Sigal et al. (2011) nominalizează coordonarea părinților în îngrijirea copilului printre 

trăsăturile de bază ale coparentalității. Coparentalitatea nu include aspectele sexuale, romantice, 

de prietenie, emoționale, financiare și legale ale relațiilor adulților, ci doar aspectele care au 

legatură cu creșterea copiilor. 

Conflictul în relațiile de coparentalitate se asociază negativ cu abilitățile școlare și sociale 

bune ale copiilor, în timp ce acordul între părinți în relația de coparentalitate se asociază pozitiv 

cu abilitățile școlare și sociale ridicate ale copiilor (Cabrera et al., 2012). 

 

2.1.1. Accepțiuni ale coparentalității 

Există mai multe perspective asupra coparentalității – coparentalitate eficientă, 

conflictuală, cooperativă etc. Deși după divorț părinții nu se mai află într-o relație de cuplu, 

eforturile lor sunt direcționate către dezvoltarea adecvată a copilului, ceea ce crește șansele unei 

coparentalități eficiente (Symoens et al., 2014; Wagner & Diamond, 2016; Jamison et al., 2014).  

Baum (2004) propune modelul coparentalității în calitate de proces cooperativ, 

individualizat sau conflictual. Coparentalitatea cooperantă reprezintă cea mai înalt-calitativă 

abordare a coparentalității după divorț și este caracterizată prin utilizarea, într-o proporție mică, a 

modului de atac pentru rezolvarea conflictelor, printr-o frecvență moderată a compromisurilor și 

printr-o funcționalitate parentală crescută. Coparentalitatea paralelă reprezintă un mix între cea 

cooperantă și cea conflictuală. Acest tip de coparentalitate este caracterizat prin implicarea tatălui, 

care își exercită agresiv rolul patern și prin capacitatea mamei de a face compromisuri și a evita 

conflictul. Coparentalitatea conflictuală este cea mai slabă calitativ – se distinge printr-o 

exercitare ineficientă a funcțiilor parentale și prin gestionarea inadecvată a conflictelor.  

Coparentalitatea, respectiv parentalitatea adecvată, înalt calitativă, este un factor protector 

esențial pentru copil atât înainte de divorț, în timpul acestuia, cât și după divorț (Birnbaum & Saini, 

2015; Anderson, 2020; Stevenson et al., 2013; Lamela & Figueiredo, 2016; Sandler et al., 2013).  
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2.1.2. Coparentalitatea în familiile divorțate 

Studiile pe tema divorțului au documentat empiric faptul că acei copii expuși la un nivel 

ridicat de conflict parental prezintă un risc mai mare de a dezvolta probleme emoționale și de 

comportament, decât copiii din familiile non-conflictuale (Emery, 1999, apud. Bornstein, 2019). 

În divorț, lupta între părinți este atât pentru autoritate, cât și pentru exercitarea autorității părintești. 

În această luptă, nevoile copilului nu se mai află în prim-plan, ci trec într-un plan secund, ceea ce 

împiedică stabilirea unei relații de coparentalitate cooperantă, vitală pentru o adaptare sănătoasă a 

copilului post-divorț (idem).  

 

2.1.3. Componentele coparentalității 

O primă componentă a coparentalității o reprezintă gradul de consens dintre părinți în 

legătură cu aspectele legate de copil, care includ valorile morale, așteptările comportamentale, 

metodele de disciplinare, modurile de a răspunde nevoilor emoționale ale copiilor, standardele 

educaționale și alte priorități (Feinberg, 2002). O altă componentă a coparentalității este legată de 

diviziunea atribuțiilor, sarcinilor și responsabilităților privind rutina zilnică a creșterii/îngrijirii 

copilului și a întreținerii locuinței, precum și de problemele legale, medicale și financiare în 

legătură cu copilul. Cea de a treia componentă a coparentalității este binomul sprijin/subminare. 

Implică, într-o perspectivă pozitivă, capacitatea fiecărui partener de a-l sprijini pe celălalt, prin 

atitudini și acțiuni – afirmații despre competența celuilalt ca părinte, respectul pentru contribuția 

celuilalt, susținerea deciziilor și a autorității celuilalt părinte în fața copiilor (Belsky et al., 1996; 

Feinberg, 2003). Managementul familial comun sau gestionarea comună a interacțiunilor 

familiale este cea de-a patra dimensiune a coparentalității și implică controlul comportamentelor 

și al comunicării părinte-părinte, stabilirea limitelor și a granițelor si contribuția echilibrată la 

interacțiunile din cadrul familial. 

 

2.1.4. Relația părinte-copil în funcție de coparentalitate și de procesele interparentale 

Într-o analiză cu privire la coparentalitatea post-divorț, Lamela și Figueiredo (2016) arată 

asocierea dintre coparentalitatea conflictuală și simptomele specifice tulburărilor comportamentale 

ale copiilor. Conflictul se asociază cu problemele de internalizare și externalizare ale copiilor, cu 

sănătatea mintală a părinților și cu caracterul procesual sinuos al schimbării traversate de familie. 

Amato (2000) propune perspectiva adaptării la stresul cauzat de divorț (divorce-stress-adjustment 

perspective), conform căreia impactul acestui eveniment asupra copilului poate fi mediat de 
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abilitățile parentale ale mamei, respectiv de cele ale tatălui. Modul atent și empatic în care părinții 

se raportează la copil îi poate crește acestuia starea de bine și capacitatea de adaptare în urma 

separării. Haugen (2010) descrie natura adaptativă a coparentalității adecvate post-divorț, în care 

copilul este liber să împartă timpul în mod egal între domiciliul tatălui și cel al mamei.  

 

2.2. Alienarea parentală  

Printre cele mai frecvent întâlnite tipuri de relații post-divorț sunt cele caracterizate de 

conflictualitate și de pierderea totală sau parțială a contactului copilului cu unul dintre părinți 

(Amato, 2000), ca urmare a denigrării acestuia de către celălalt părinte sau de către alte persoane 

(i.e., alienare parentală). Clemente et al. (2019) arată că între 1% și 5% dintre părinții aflați în 

conflicte post-divorț sunt dispuși să-și folosească copilul pentru a se răzbuna pe fostul partener, 

pornind de la solicitarea custodiei doar pentru a fi scutiți de plata pensiei alimentare către celălalt 

părinte și ajungând până la abuzul fizic sau sexual al copilului, în scop de răzbunare.  

Pentru a se evita eroarea de confirmare (Zapf & Dror, 2017), alienarea parentală este 

interpretată atât prin prisma cercetărilor care o susțin (Harman et al., 2019; Verrocchio et al., 2018; 

Balmer et al., 2018; Tavares et al., 2021), cât și a celor care o contestă (Lubit, 2019; Simring 

Milchman, 2019; Mendes & Bucher-Maluschke, 2018). Această abordare se justifică și prin prisma 

faptului că sindromul alienării parentale nu dispune de validitate de construct demonstrată 

(Simring Milchman, 2019). În prezent, alienarea parentală nu mai este conceptualizată sub forma 

sa diagnostică, în calitate de sindrom, așa cum a propus inițial Gardner (1999), ci drept fenomen 

cu o intensitate variabilă (Harman et al., 2018), care perturbă relațiile familiale după divorț și 

constituie o formă de violență îndreptată împotriva partenerului și totodată un abuz asupra 

copilului (Harman et al., 2018; Harman et al., 2019; Verrocchio et al., 2018). Uneori, copilul își 

poate respinge un părinte din cauza abuzurilor la care a fost supus de acesta, și nu din cauza 

alienării parentale (Lubit, 2019; Smith, 2016; Simring Milchman, 2019) și este crucial ca această 

diferențiere să se realizeze (Clemente & Padilla-Racero, 2016). 

 

2.3. Conflictul parental post-divorț 

Davidson et al. (2014) privesc conflictul parental ca un continuum care pornește de  la un 

nivel scăzut și ajunge la unul ridicat, luând diverse forme. Este greu de definit conflictul crescut 

deoarece majoritatea cuplurilor sunt înalt conflictuale în perioada dintre separare și finalizarea 

legală a divorțului. Gradul ridicat de conflict ar fi, de fapt, o manifestare a ostilității partenerilor, 
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care continuă după divorț și se extinde pe mai multe planuri (economic, familial). Aceasta produce 

simptome psihologice sau accentuează psihopatologia existentă (anxietate, depresie sau abuz de 

substanțe) și adeseori conduce la exercitarea ineficientă a coparentalității (idem). 

 

2.4. Factori personali și interparentali implicați în conflict și în calitatea coparentalității 

Johnston (1994) este autorul care a formulat prima (și singura teorie) care încearcă să 

explice factorii/mecanismele prin care apar și se mențin relațiile conflictuale post-divorț. Potrivit 

teoriei lui, relațiile conflictuale ar fi rezultatul interacțiunii a trei categorii de factori, situați la trei 

niveluri: individual, interacționist și extern. La nivel individual, vulnerabilitățile (din 

personalitățile părinților) interacționează cu experiența dificilă din punct de vedere emoțional, 

generând sentimente de neajutorare, de respingere și pierdere. Factorilor individuali li se adaugă 

cei de interacțiune, precum experiențele de separare din trecut, modul în care a decurs 

căsnicia/relația curentă, cele anterioare etc. Factorii externi, precum caracteristicile demografice 

(diferențele interculturale între părinți, aspectele socioeconomice), ca și implicarea altora în 

dispute (rude, prieteni, noi parteneri de viață) alimentează dezacordul dintre parteneri și transformă 

separarea într-un conflict extins, în centrul căruia se află de cele mai multe ori copilul (idem).   

 

2.4.1. Scheme cognitive dezadaptative 

O taxonomie consacrată a schemelor cognitive dezadaptative este cea propusă de Young 

(1999). Schemele reprezintă tipare de gândire, persistente și disfuncționale, despre sine și despre 

lume, care conțin amintiri, emoții, senzații fizice, dezvoltate în special în perioada copilăriei și 

adolescenței și consolidate pe tot parcursul vieții (Young et al., 2006). Ele se formează ca urmare 

a nesatisfacerii nevoilor fundamentale din copilărie – de siguranță, autonomie, de libertate de 

exprimare a emoțiilor și nevoilor, de spontaneitate, acceptare și atenție, de validare, de iubire ș.a. 

(idem). În funcție de nevoile neglijate, au fost propuse cinci domenii sau categorii de scheme, care 

grupează optsprezece scheme dezadaptative specifice: separare și respingere, autonomie și 

performanță, limite neclare, orientarea către ceilalți, hipervigilență și inhibiție. 

► Relația dintre schemele dezadaptative și conflictul parental 

În contextul relațiilor familiale, schemele din domeniul separare și respingere (schemele 

de abandon/instabilitate, neîncredere/abuz, defect/rușine, deprivare emoțională, izolare 

socială/alienare) produc cele mai pronunțate efecte negative. Celsi et al. (2021) asociază schema 

de deprivare emoțională cu o probabilitate mai mare a persoanelor de a manifesta comportamente 



15 
 

abuzive în relațiile romantice virtuale, de a fi victima controlului partenerului sau dimpotrivă, de 

a impune un control excesiv asupra lui (Celsi et al., 2021). Schema deprivării emoționale apare, 

de regulă, ca urmare a absenței emoționale a părinților (lipsa empatiei, a protecției etc.) și 

generează o abordare paradoxală în relații. Persoanele își doresc apropiere și intimitate emoțională 

pentru a satisface nevoia neglijată în copilărie, dar se simt inconfortabil în relații intime, de teama 

indisponibilității emoționale a celorlalți (Zeigler-Hill et al., 2011). Acest paradox poate crea 

dificultăți între partenerii de cuplu și poate împiedica gestionarea sănătoasă a conflictului.  

 

2.4.2. Mecanisme de coping 

Strategiile de coping influențează adaptarea foștilor parteneri la situațiile tensionate pre și 

post-divorț (DeAnda et al., 2020; Bloch et al., 2014; Herzberg, 2013; Zemp et al., 2017), iar nivelul 

conflictului dintre ei și mecanismele de coping activate vor determina calitatea coparentalității 

(Willén, 2015; DeAnda et al., 2020; DeAnda, 2018).  

 Literatura de specialitate evidențiază, ca factor de risc pentru procesul coparentalității 

optime, culpabilizarea fostului partener; subminarea autorității și a credibilității lui se produce și 

în relația cu copilul (Demby, 2016; Willén, 2015).  

 

2.4.3. Competențe parentale 

Competențele parentale sunt definite ca sisteme de cunoștinte, abilități, capacități și 

obiceiuri care permit părintelui să-și îndeplinească cu succes responsabilitățile și să prevină 

situațiile de criză, într-o manieră care sprijină dezvoltarea copilului (Glăveanu, 2012). Părinții 

raportează competențe parentale scăzute imediat după divorț, situație care contribuie la problemele 

experimentate de copii. Conform observațiilor lui Short (2002), experiența divorțului poate 

incapacita temporar părinții în activități precum monitorizarea și supravegherea copiilor, 

asigurarea disciplinei și a unui mediu cald și consecvent. După divorț, și nivelul de conflict părinte-

copil înregistrează o creștere, concomitent cu scăderea nivelului de coeziune familială, punctează 

autorul citat. Moran și Weinstock (2011) indentifică trei clase de competențe parentale generale, 

esențiale pentru adaptarea copilului post-divorț: creștere, educare și coparentalitate. 

 

2.4.4. Inflidelitatea ca motiv al divorțului 

Infidelitatea, „violarea înțelegerii implicite sau explicite între partenerii de cuplu cu privire 

la exclusivitatea sexuală și/sau emoțională” (Weeks et al., 2003), reprezintă unul dintre cele mai 
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frecvente și puternice motive de divorț sau de separare (Mark et al., 2011). O’Connor și Canevello 

(2019) arată că, în urma unei despărțiri cauzate de infidelitatea partenerului, convingerile despre 

lume și viață ale celui înșelat sunt profund zdruncinate, generând gânduri negative intruzive și 

incontrolabile, care afectează desfășurarea firească a activităților de zi cu zi după separare. 

Activarea strategiilor de reglare emoțională conduce la alimentarea furiei, la dezvoltarea 

atitudinilor conflictuale și generează dorința de răzbunare față de fostul partener. Adeseori copilul 

este prins în aceste dinamici și asistă la învinovățirile și denigrările exprimate de părintele înșelat 

(Thorson, 2021).  

 

2.4.5. Statusul socioeconomic al familiei 

Statusul socioeconomic al familiei care divorțează, poziția generală a acesteia în societate 

și accesul ei la resurse sunt alte aspecte post-divorț evidențiate în literatura de specialitate. Statusul 

socioeconomic este examinat de la formarea cuplului și până la destrămarea lui, precum și în 

perioada post-divorț (Karney, 2021). Principalii indicatori ai statusului sunt nivelul educațional 

(persoanele cu și fără studii superioare), venitul, bunurile deținute și ocupațiile soților (Baker, 

2014; Carbone & Cahn, 2014). Karney (2021) arată că familiile sărace se destramă mai frecvent 

din cauze precum lipsa banilor, abuzul fizic și abuzul de substanțe, în timp ce în familiile cu un 

status socioeconomic ridicat contează la ruptură mai mult motivele emoționale, care țin explicit de 

funcționarea relației (compatibilitatea partenerilor, lipsa comunicării și a iubirii etc.). 

 Deși există puține studii care investighează în ce măsură statusul socioeconomic 

influențează relațiile post-divorț, câteva teorii avansează ideea unor interdependențe între statusul 

socioeconomic și comportamentele ostile/atitudinile conflictuale care influențează calitatea 

coparentalității: teoria deprivării relative (Smith et al., 2012) și Teoria cauzalității sociale 

(Wadsworth & Achenbach, 2005). Aceste teorii sunt în acord cu modelul diateză-stres, potrivit 

căruia psihopatologia este rezultatul interacțiunii dintre predispoziția genetică și stresorii cu care 

persoana se confruntă pe parcursul vieții (Caspi et al., 2000).  

 

2.5. Impactul conflictului asupra copilului 

Vulnerabilitatea copiilor nu este amplificată de divorțul în sine, ci de factorii asociați 

divorțului – distresul părinților, dificultățile economice specifice monoparentalității, calitatea 

parentajului (în special atunci când un singur părinte se ocupă de creșterea copiilor), relațiile 

conflictuale post-divorț între părinți sau alienarea parentală (Amato, 2000; Esmaeili & Yaacob, 
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2011). Potrivit perspectivei adaptării la stres (Amato, 2000), relația dintre divorț și consecințele 

acestuia este mediată de toți acești factori.  
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CAPITOLUL 3. INTERVENȚIILE PSIHOLOGICE POST-DIVORȚ 

 

3.1. Modele de intervenție în coparentalitate   

Programul de intervenție Egokitzen, care urmărește reducerea conflictului interparental și 

îmbunătățirea comunicării în relația cu copilul, dezvoltat de Martínez-Pampliega (2015), cuprinde 

11 ședințe de intervenție săptămânale, vizând trei teme principale: divorțul și impactul acestuia, 

conflictul interparental și coparentalitatea. Wagner și Diamond (2016) recomandă terapia 

individuală în prima fază a intervenției, deoarece conflictualitatea și reactivitatea emoțională pot 

interfera cu procesele terapeutice. Parents Forever (Cronin et al., 2017)  abordează cinci teme: 

chestiunile legale și rolul medierii în cadrul divorțului; situația economică în contextul divorțului; 

impactul divorțului asupra adulților; impactul asupra copiilor și căile de a accesa o perspectivă 

nouă asupra vieții. Salem et al. (2013), conceptualizând divorțul drept o problemă legală și de 

sănătate publică, avansează un program de intervenție bazat pe educarea părinților. Braver et al. 

(2016) aplică programul Family Transitions Guide, cu scopul de a reduce atât atitudinile și 

comportamentele conflictuale ale părinților, cât și expunerea copiilor la conflictul parental. 

Programul Family Transitions Guide constă în lucrul cu grupul într-o ședință de o oră, la care 

participă separat mamele și tații. Programul folosește interviuri motivaționale care îi determină pe 

părinți să susțină dezvoltarea rezilienței copiilor după divorț și să le limiteze expunerea la conflict, 

îmbunătățindu-și în același timp calitatea parentalității. 

 

3.2. Intervenții de tip integrativ în coparentalitatea conflictuală 

Modelul integrativ de abordare a familiei post-divorț propus de Lebow coincide cu 

abordarea lui Johnston (1994) și încearcă să explice condițiile și mecanismele prin care apar și se 

mențin relațiile conflictuale post-divorț – acestea sunt rezultatul interacțiunii a trei categorii de 

factori, situați la trei niveluri: nivelul individual, nivelul interacționist și nivelul extern. 

 

3.2.1. Modelul integrativ multinivelar 

Strategiile de intervenție specifice psihoterapiei integrative de cuplu se bazează pe o 

înțelegere multinivelară a cazului, deoarece problemele înseși au o asemenea cauzalitate. 

Dificultățile foștilor parteneri și ale copiilor se pot manifesta în plan comportamental, cognitiv, în 

planul capacității de reglare emoțională, în psihodinamica individuală, în planul circularității 

sistemice sau pot generate de influența familiei extinse, a sistemului legal etc. Întotdeauna 
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intervenția va fi direcționată către nivelurile unde se află principalele probleme sau către 

problemele a căror abordare este cea mai acceptabilă pentru client.  
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PARTEA A DOUA 

DOVEZI DE CERCETARE ÎN CAZUISTICA PSIHOLOGICĂ POST-DIVORȚ 

 

Prezenta cercetare pornește de la o serie de aspecte neclare din expertizarea psihologică a 

copilului în cadrul proceselor de divorț. Instanțele din Romania solicită adeseori să se stabilească 

dacă minorul este victima unei forme de abuz, inclusiv victima alienării parentale. Lucrurile sunt 

însă departe de a fi clare în domeniul alienării parentale. Părerile profesioniștilor, consemnate în 

literatura de specialitate, sunt împărțite, iar conceptul în sine este slab validat științific și utilizat 

ca un concept-umbrelă în situațiile dificile de realizare a contactului părinte-copil, post-divorț 

(Visu-Petra, 2022). În prezenta cercetare s-a pornit de la premisa că identificarea corectă a 

motivelor care stau la baza refuzului contactului copilului cu unul dintre părinți ajută la crearea 

unui model de intervenție adecvat pentru remedierea acestei probleme. Identificarea unor trăsături 

parentale și a unor caracteristici ale dinamicii dintre părinți contribuie la personalizarea 

intervenției. 

 

CAPITOLUL 4. UN MODEL DE INTERVENȚIE PSIHOTERAPEUTICĂ ÎN 

COPARENTALITATEA CONFLICTUALĂ – TREI STUDII DE CAZ 

 

În acest studiu a fost testat un program pilot de intervenție psihoterapeutică integrativă în 

trei cazuri de familii divorțate, cu un nivel moderat de conflict care influențează calitatea 

coparentalității. Numitorul comun al cazurilor este impactul psihologic negativ al conflictului 

parental asupra relației părinte-copil – copilul refuză contactul cu unul din părinți. 

 

► Obiectivul principal al studiului a fost acela de a reface contactul dintre copil și 

părintele respins. Pentru atingerea obiectivului principal, am formulat cinci obiective secundare: 

1. Identificarea mecanismelor psihologice individuale și relaționale care întrețin conflictul 

parental. În acest scop, am aplicat adulților participanți la studiu patru chestionare, prin 

intermediul cărora am evaluat istoricul parental, stilul de coping, nivelul de competențe 

parentale și nivelul de stres parental experimentat; 
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2. Indentificarea unor simptome de intensitate clinică la copiii din eșantion. Am aplicat un 

chestionar de evaluare a anxietății, depresiei, somatizării, stresului posttraumatic și 

problemelor sociale; 

3. Realizarea programelor individualizate de intervenție psihoterapeutică integrativă pentru 

părinții implicați în conflict, atât individual cât și în diada parentală, cu scopul de a 

ameliora conflictul parental; 

4. Creșterea coparentalității cooperante, prin psihoeducație și prin antrenarea proceselor de 

comunicare interparentală; 

5. Construirea fundamentelor unui ghid de intervenție psihologică în situațiile de divorț 

caracterizate prin coparentalitate conflictuală, în vederea îmbunătățirii proceselor 

interparentale și cu impact pozitiv asupra copilului. 

 

► Ipoteze 

Am formulat următoarele ipoteze:  

1. Relațiile conflictuale post-divorț sunt influențate de competențele parentale, de strategiile 

de coping utilizate de părinți și de capacitatea lor de a comunica asertiv; 

2. Relațiile conflictuale post-divorț sunt influențate de reactivarea emoțională a unor traume 

de relație din trecutul fiecărui părinte; 

3. Îmbunătățirea competențelor parentale, a strategiilor de coping și a capacității de a 

comunica asertiv post-divorț va crește colaborarea dintre părinți, manifestată și prin 

încurajarea copilului să aibă legături personale cu celălalt părinte; 

4. Diminuarea conflictului interparental va crește disponibilitatea copilului de a avea legături 

personale cu părintele respins. 

 

►Participanți 

Pentru acest studiu am selectat trei cupluri parentale divorțate, aflate în conflict post-divorț.  

• Șase părinți – trei de gen masculin și trei de gen feminin, cu vârste cuprinse între 32 și 44 

de ani. Timpul scurs de la divorț până la intervenție a fost între 3 luni și 1 an și 6 luni; 

• Trei copii, doi de gen feminin și unul de gen masculin, cu vârste între 7 și 13 ani. Toți 

copiii incluși în studiu au refuzat contactul cu unul dintre părinți, pe o perioadă cuprinsă 

între 3 luni și 1 an și 2 luni. Refuzul viza atât contactul fizic, cât și cel telefonic sau online.  
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►Metodologie 

Programul de intervenție a cuprins două secțiuni, una de evaluare a persoanelor implicate și 

una de intervenție psihoterapeutică integrativă. 

 

►Secțiunea de evaluare 

S-a realizat evaluarea fiecărui membru al familiei și a relațiilor din cadrul familial.  

Au fost utilizate: patru chestionare de evaluare psihologică și un ghid exhaustiv de interviu 

privind istoricul parental; un interviu privind comportamentele de respingere ale copilului față de 

părinte și frecvența contactelor interpersonale și o grilă de verificare a comportamentelor 

alienatoare. S-au derulat câte șase interviuri preliminare în fiecare caz: unul cu fiecare părinte, unul 

cu diada parentală, un interviu cu copilul și câte un interviu în diada părinte-copil, fiecare cu durata 

de o oră și jumătate.  

Pentru evaluarea părinților s-au folosit: Chestionarul privind istoricul parental (Parenting 

History Survey), dezvoltat de Stuart A. Greenberg şi Lewis Humphreys în 1998;  Parenting Stress 

Index - Fourth Edition (PSI-4), dezvoltat de Richard R. Abidin (2012) şi comercializat de către 

Psychological Assessment Resources (PAR); Chestionarul de coping cognitiv-emoțional CERQ 

(Kraaj et al., 2007); Chestionarul de investigare a competenței parentale este un instrument 

dezvoltat de Simona Maria Glăveanu (2012).  

 

►Secțiunea de intervenție 

Rezultatele obținute în urma evaluării au indicat două direcții pentru intervenția 

psihologică: una individuală, cu fiecare părinte implicat în program și una în diada parentală, 

pentru fiecare cuplu.  

S-au desfășurat câte zece ședințe de intervenție individuală a câte o oră și zece ședințe a 

câte două ore cu fiecare diadă parentală. În total au fost 150 de ore de intervenție psihologică în 

cele trei cupluri conflictuale. 

Intervenția utilizată a fost psihoterapia integrativă. În cadrul acesteia, s-au integrat metode 

și tehnici specifice: analizei tranzacționale, art-terapiei și psihoterapiilor expresive, terapiei 

schemelor, psihoterapiei cognitiv-comportamentale.  
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În lucrul cu cuplurile parentale s-au realizat sesiuni de psihoeducație și antrenament al 

stilurilor de comunicare, în vederea diminuării conflictului parental.  

În lucrul individual s-au accesat problematici precum: restructurarea mecanismelor de 

coping maladaptativ, suportul emoțional pentru procesarea sentimentelor de abandon și de trădare 

rezultate în urma situațiilor de infidelitate, dezvoltarea unui stil asertiv de comunicare, dezvoltarea 

instanței de adult. 

 

► Rezultatele generale ale studiului 

În fiecare caz s-au identificat, în cadrul evaluării inițiale, o serie de strategii de coping care 

contribuiau la întreținerea conflictului (ruminarea, catastrofarea, învinovățirea celorlalți), o serie 

de competențe parentale care afectau relația părinte-copil, dar și stiluri de comunicare agresive. 

De asemenea, în cadrul interviurilor cu părinții au fost identificare traume de relație care 

contribuiau la dificultățile relaționale din prezent. Abordarea componentelor evidențiate, prin 

intermediul programului psihoterapeutic, a dus la o diminuare a comportamentelor conflictuale 

atât observate, cât și declarate de părinți. În plus, în fiecare dintre cazurile care au făcut obiectul 

intervenției, contactul copil-părinte respins a fost restabilit în diverse forme, chiar dacă nu în toate 

cazurile în forma reluării programului de legături personale așa cum a fost stabilit de instanță.  

Reevaluarea finală a participanților a evidențiat o creștere a scorurilor obținute inițial la 

evaluarea psihologică. Astfel, s-au înregistrat îmbunătățiri în planul mecanismelor de coping 

cognitiv-emoțional utilizate, a competențelor parentale și o scădere a nivelului de stres asociat 

relației cu celălalt părinte al copilului.  

 

► Discuții 

În acest capitol al tezei am proiectat și testat un program de intervenție psihoterapeutică 

integrativă în diadă parentală, post-divorț. Intervenția a avut succes, facilitat de nivelurile moderat-

scăzute de conflict parental și de interesul ambilor părinți pentru binele copilului. Aceste condiții 

favorizante sunt menționate și în alte studii. Fackrell et al. (2011) arată că programele de 

intervenție sunt valoroase doar dacă conflictul parental este relativ scăzut iar părinții sunt capabili 

să se concentreze asupra intereselor copiilor. Numai o relație de comunicare și de cooperare între 

părinți îi poate proteja pe copii de efectele separării, chiar și atunci când au existat în antecedente 

conflicte, violență și abuzuri (idem).  
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Evaluarea factorilor implicați în refuzul copilului de a avea contact cu părintele respins a 

fost unul din punctele tari ale programului. Au fost luate în considerare mai multe categorii de 

factori, atât de ordin personal, cât și factori care țineau de diada parentală, iar intervenția a vizat, 

în mod exhaustiv, toți acești fatori.  

Există și alte intervenții similare care abordează cazurile de refuz/rezistență la contact mai 

puțin severe, ca și disfuncțiile familiale asociate – terapia familială multimodală (MMFI), terapia 

comună centrată pe copil (CCCT), terapia de restructurare a familiei, terapia familială integrativă 

(IFT), terapia familială structurală, terapia de reintegrare a familiei (RT), terapia de reîntregire a 

familiei (FRT), terapia familială multifațetată (MFFT) și terapia de reconciliere (Fidler, et al., 

2013; Polak & Moran, 2017; Polak, 2020). Acestea au în comun cu intervenția noastră abordarea 

sistemică a familiei, care îi implică pe toți membrii familiei în intervențiile terapeutice, în diferite 

combinații.  

S-a optat pentru neimplicarea copiilor în terapie și pentru abordarea relației dintre părinți 

și din dorința de a lăsa un spațiu de decizie mai generos pentru copil, în ceea ce privește voința lui 

de a relua legătura cu părintele respins. 

Evaluarea celor trei familii a urmărit dintr-un început exluderea indicatorilor de abuz, care 

să justifice respingerea din partea copilului. Pe de altă parte, succesul intervenției s-a datorat, în 

mare măsură, disponibilității părinților implicați de a accepta schimbarea. Însă mai sunt necesare 

intervenții asemănătoare pe diadele parentale, pentru a se consolida rezultatele obținute.  

Este de remarcat numărul mic al cercetărilor privind rezultatele intervențiilor post-divorț, 

în comparație cu criticile vizând diversele modele terapeutice, intervenții și programe educaționale 

(Dallam & Silberg, 2016; Drozd et al., 2019; Polak, 2020; Fidler et al., 2017; Faust, 2018; 

Greenberg et al., 2019).  

 

► Implicații teoretice și practice 

Din punct de vedere teoretic, studiul aduce dovezi cu privire la antecedentele și 

consecințele alienării parentale, evidențiind abilitățile parentale, conflictul parental și strategiile 

de coping drept factori care, odată modificați prin intervenție psihologică, scad comportamentele 

de alienare parentală, îmbunătățind comunicarea copilului cu părintele respins. Studiul evidențiază 

totodată comportamentele de alienare parentală ale unuia dintre părinți sau ale ambilor părinți, care 

afectează relațiile copilului cu aparținătorii săi legali.  
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Din punct de vedere practic, studiul dezvoltă zona intervențională a conflictualității post-

divorț, aspect relevant prin prisma faptului că în România nu există cercetări cu privire la eficiența 

programelor de intervenție psihoterapeutică în astfel de cazuri. Eficiența programelor de consiliere 

dispuse de instanțe nu este validată clinic și nici cunoscută. Subiectul consilierii este copilul și în 

rare situații sunt implicați părinții, în diadă.  

 

►Limite ale cercetării și direcții viitoare de acțiune 

O primă limită a cercetării este neincluderea copiilor în programul de intervenție; copiii au 

fost doar evaluați. E posibil ca un program extins, care ar fi inclus și copilul în ședințe individuale, 

dar și de familie, să fi generat rezultate superioare.  

O altă limită este legată de numărul ședințelor cu părinții. În fiecare caz, intervenția 

individuală ar fi necesitat un număr mai mare de ședințe, deoarece au fost atinse problematici de 

profunzime legate de situația fiecăruia din prezent, care puteau fi mai amănunțit explorate. S-a 

demonstrat că intervențiile individuale extinse scad semnificativ conflictualitatea și reactivitatea 

emoțională, făcând astfel procesul terapeutic parental mai permisiv (Wagner și Diamond, 2016).  

Obiectivul atins al studiului a fost restabilirea contactului dintre copil și părintele respins. 

Însă el ar fi trebuit completat cu un nou obiectiv, de consolidare a relației copilului cu părintele 

respins, care ar fi permis aprecieri fundamentate vizând calitatea relației părinte-copil în urma 

restabilirii contactului.  

Numărul redus de cazuri din studiu (trei familii) suscită prudență cu privire la rezultatele 

obținute. Examinarea mai multor familii conflictuale ar putea sta la baza dezvoltării unui ghid de 

bune practici în domeniu, pe viitor.  

Întrucât, în urma studiilor de caz, a rezultat faptul că intervenția este mai puțin eficientă în 

context de conflictualitate ridicată între părinți, optimizări ulterioare ale acestei intervenții ar trebui 

să aibă în vedere abordarea particulară, prin tehnici sau proceduri suplimentare/diferite, a 

conflictualității înalte.  

 

► Concluzii  

Studiile de caz prezentate au conținut situații similare, respectiv respingerea unuia dintre 

părinți de către copil, însă cu o cauzalitate diferită.  
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S-a reușit demonstrarea eficienței unui program de intervenție centrat exclusiv pe diada 

parentală, atât atunci când respingerea e cauzată de influența directă a unui părinte, cât și când 

copilul are motive justificate de respingere.  

Au fost identificați factorii individuali și relaționali care antrenau conflictele dintre părinți, 

pe baza cărora s-au realizat intervențiile personalizate. Metoda psihoterapeutică utilizată a fost cea 

integrativă. Cei șase părinți au avut ședințe individuale de psihoterapie și au participat la intervenții 

în diadele parentale. La finalul intervențiilor s-au obținut progrese în ceea ce privește: mecanismele 

de coping cognitiv-emoțional, competențele parentale și nivelul de stres perceput în relație cu 

fostul partener, precum și progrese în dinamica relațională copil – părinte respins.   

Aceste rezultate trebuie interpretate însă cu prudență, deoarece părinții s-au implicat 

voluntar în studiu, ceea ce indică orientarea preexistentă a acestora către ameliorarea problemei, 

în ciuda dificultăților de relaționare. În al doilea rând, nivelul conflictelor manifestate în diadele 

parentale erau unele moderate, intervențiile psihologice în familiile înalt conflictuale fiind mult 

mai dificile.  
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CAPITOLUL 5. CONTRIBUȚIE METODOLOGICĂ – VALIDAREA ÎN ROMÂNIA A 

SCALEI RELAȚIILOR DE COPARENTALITATE1 

 

5.1. Metodologie  

 

Obiectiv: validarea Scalei Relațiilor de Coparentalitate (SRC; Feinberg et al., 2012), pe 

populație românească. 

Participanți: eșantionul a fost alcătuit din 287 de femei (56,9%) și 217 bărbați (43,1%) cu 

vârste cuprinse între 25 și 64 de ani (m = 40,6, SE = 5,99 ani, skewness = 0,08, kurtosis = 0,037). 

Au fost obținute 514 răspunsuri, dintre care 504 au fost considerate valide.  

 A fost utilizată versiunea originală a Scalei Relațiilor de Coparentalitate (Coparenting 

Relationship Scale; CRS; Feinberg et al., 2012). Aceasta include 35 de itemi care măsoară șapte 

domenii ale coparentalității: consensul între părinți, apropierea parentală, expunerea la conflict, 

sprijinul pentru partener, subminarea partenerului, susținerea stilului parental al partenerului și 

diviziunea muncii.  

Procedură: având în vedere că nu există o metodă specifică general acceptată pentru 

adaptarea unei scale într-o altă limbă (Iliescu, 2017), a fost utilizată o îmbinare între procedura de 

traducere-înapoi (idem) și tehnicile derivate din activitatea echipei care a adaptat instrumentul 

pentru vorbitorii de spaniolă din Brazilia (Carvalho et al., 2018).  

 

► Colectarea datelor 

 A fost dezvoltat un chestionar care a inclus itemii SRC în limba română, cu o secțiune 

referitoare la datele demografice ale subiecților.  

 Chestionarul a inclus câteva întrebări referitoare la: armonia cuplului, suferința copilului 

din cauza conflictului interparental și opinia părinților cu privire la tendința copilului de a se 

poziționa de partea unuia dintre părinți, excluzându-l pe celălalt. Răspunsurile au fost măsurate pe 

o scală Likert în 7 trepte. 

 

 
1Acest studiu a fost publicat în timpul studiilor doctorale sub forma: Dumitriu, C. G., Dudu, A., & Butac, L. M. (2022). 

Validation of the Romanian version of coparenting relationship scale. International Research Journal of Public and 

Environmental Health Vol.9 (1),pp. 24-34. https://doi.org/10.15739/irjpeh.22.004 
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5.2. Rezultate 

Analiza factorială confirmatorie (CFA) a fost efectuată pentru a valida traducerea în limba 

română a itemilor, folosind pachetul statistic R (Lavaan) (Rosseel, 2012). Adecvarea modelelor a 

fost testată pe mai mulți parametri: Testul Chi-pătrat (CMIN), raportul CMIN/DF (DF - grade de 

libertate), indicele comparativ de potrivire (CFI), indicele Tucker-Lewis (TLI), aproximarea erorii 

rădăcinii pătrate a mediei aritmetice (RMSEA) și criteriul informativ Akaike (AIC), pentru 

compararea modelelor. Modelul original cu 7 scale (Feinberg et al., 2012) nu a putut fi testat cu 

CFA, deoarece subscala Diviziunea muncii era formată din doar doi itemi. În aceste condiții, a fost 

adoptată structura factorială cu 6 factori și 29 de itemi, iar încărcările factoriale ale fiecărui item 

sunt toate peste 0,7, ceea ce indică o bună potrivire a modelului. 

 

Fidelitatea  

 A fost efectuată analiza de consistență Cronbach-alfa. Toți indicii de corelație item-scală 

au fost acceptabili, în timp ce indicii de consistență pentru itemii eliminați au fost mai mici decât 

coeficienții scalei generale. Valorile indică o fidelitate bună sau foarte bună (Gliem & Gliem, 

2003); niciuna dintre valorile α nu depășește semnificativ 0,95, neexistând astfel itemi redundanți. 

 

Discuții 

Pornind de la studiile care invocă necesitatea unor instrumente multidimensionale pentru 

măsurarea calității relațiilor de coparentalitate (Feinberg et al., 2012), studiul de mai sus a avut 

obiectivul de a testa proprietățile psihometrice ale versiunii românești a Scalei Relațiilor 

Coparentale (SRC).  

 Utilizând analiza factorială confirmatorie, soluția factorială finală, acceptabilă din punct 

de vedere psihometric, include 6 subscale și 28 de itemi, spre deosebire de versiunea originală, 

care conține 7 subscale și 35 de itemi. Versiunea românească a Scalei Relațiilor de Coparentalitate 

are o bună consistență internă la nivelul tuturor subscalelor, cu coeficienți similari celor obținuți 

de autorii ei. Toate subscalele versiunii românești ale SRC au o asociere semnificativă cu alte 

aspecte legate de funcționarea cuplului (armonia în cuplu) și cu variabile legate de copil 

(complicitatea cu unul dintre părinți, distanțarea față de părinți).  

 

Implicații practice și teoretice 
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 Studiul nostru oferă suport științific pentru o versiune adaptată a Scalei Relațiilor de 

Coparentalitate, care poate fi utilizată de practicieni pentru a evalua nivelul de conflict parental și 

a dezvolta intervenții pentru copiii afectați de relațiile coparentale deficitare.  

 SRC este, de asemenea, un instrument util în cercetare, ajutând la o mai bună înțelegere a 

practicilor coparentale, în context cultural românesc și la creșterea conștientizării nevoii 

intervențiilor care țintesc relațiile de coparentalitate, în cadrul consilierii de familie centrate pe 

îmbunătățirea adaptării post-divorț a copiilor afectați de conflictul parental. 
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CAPITOLUL 6. INVESTIGAREA FACTORILOR INTRA ȘI INTERPARENTALI 

CARE INFLUENȚEAZĂ COPARENTALITATEA POST-DIVORȚ 

 

6.1. Obiective și ipoteze 

Identificarea variabilelor care predispun partenerii separați la comportamente 

disfuncționale este esențială pentru a stabili categoriile cărora ar trebui să li se adreseze 

intervențiile menite să diminueze efectele unui divorț înalt conflictual, asupra părinților înșiși și 

asupra copiilor ca victime indirecte. Bazându-ne pe rezultatele de cercetare care sugerează că 

diferențele individuale se asociază cu atitudini și comportamente disfuncționale după separare, ne-

am propus să investigăm măsura în care aceste diferențe generează modele disfuncționale de 

coparentalitate.  

 

Ipotezele și întrebările de cercetare 

H1: Schemele cognitive disfuncționale sunt negativ asociate cu componentele optime ale relației 

de coparentalitate (acord, apropiere, suport, aprobare) și pozitiv asociate cu componente 

disfuncționale ale relației de coparentalitate (subminare, expunere). 

H2: Competențele parentale înalte sunt asociate pozitiv cu componente funcționale ale relației de 

coparentalitate și negativ cu componente disfuncționale ale relației de coparentalitate.  

H3: Conflictul familial și condițiile nefavorabile dinainte de divorț se asociază pozitiv cu 

componente disfuncționale ale relației de coparentalitate și negativ cu componente funcționale ale 

relației de coparentalitate.  

Prin prezentul studiu se dorește și găsirea răspunsurilor la două întrebări de cercetare:  

1. Există diferențe semnificative statistic, între persoanele care au raportat diferite cauze ale 

divorțului, la nivelul conflictului familial și al condițiilor nefavorabile dinainte de divorț, 

al comportamentelor funcționale și disfuncționale ale relației de coparentalitate, al 

competențelor parentale, al schemelor cognitive dezadaptative și al strategiilor de coping 

emoțional? 

2. În ce măsură sunt asociate strategiile de coping cognitiv-afectiv cu componentele 

funcționale și disfuncționale ale relațiilor de coparentalitate? 

 

6.2. Metodologie 

Participanți 
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Eșantionul studiului cuprinde 169 de participanți, 84% de gen feminin și 16% de gen 

masculin, cu vârste între 24 și 61 de ani (M = 42,71, SD = 6,15). Dintre aceștia, 91,7% provin din 

mediul urban, iar 8,3%, din mediul rural. În ceea ce privește ultima formă de învățământ absolvită, 

43,2% au finalizat studii superioare – nivel licență, 36,7% au finalizat un program de master, 

15,4% au absolvit liceul, iar 4,7% – studii de doctorat. 

 

Procedură 

 Datele au fost colectate online, prin diseminarea formularului în comunitățile virtuale de 

părinți divorțați sau aflați în proces de divorț (grupuri pe rețelele de socializare), precum și prin 

intermediul unui site web dedicat părinților divorțați. 

 

Instrumente 

Conflictul familial și condițiile nefavorabile dinainte de divorț au fost evaluate cu ajutorul 

Scalei Divorce Adjustment Inventory – Revised (DAI-R), dezvoltată de Portes et al. (2000). 

Schemele cognitive disfuncționale au fost evaluate cu ajutorul Chestionarului schemelor 

cognitive Young – versiunea 3 (Young Schema Questionnaire – Short Form; YSQ – S3; Young 

& Brown, 2005). Competența parentală a fost evaluată cu ajutorul Chestionarului competenței 

parentale (CCP), dezvoltat de Glăveanu (2012). Copingul cognitiv-emoțional a fost evaluat cu 

ajutorul Chestionarului de evaluare a copingului cognitiv-emoțional (CERQ), dezvoltat de către 

Garnefski și Kraaij (2007). Calitatea relațiilor de coparentalitate a fost studiată cu ajutorul Scalei 

Relațiilor de Coparentalitate (Coparenting Relationship Scale; CRS; Feinberg et al., 2012), 

adaptată pe populație românească de Dumitriu et al. (2022). Motivele divorțului incluse în 

instrumentul administrat participanților au fost următoarele: propria infidelitate (scor 1), 

infidelitatea partenerului (scor 2), motivele financiare (scor 3), motivele familiale (scor 4), violența 

domestică (scor 5), alcoolismul (scor 6), alte cauze (scor 7) și cauze multiple (scor 8). În funcție 

de răspunsul oferit, fiecare participant a fost distribuit într-unul din cele opt subgrupuri astfel 

formate. 

 

6.3. Rezultate 

Rezultatele studiului arată că toate cele trei categorii de factori se asociază semnificativ cu 

relațiile de coparentalitate post-divorț.   
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În ceea ce privește schemele cognitive disfuncționale, rezultatele susțin parțial ipotezele. 

Cu toate că majoritatea schemelor sunt asociate semnificativ-pozitiv cu aspectele disfuncționale 

ale relațiilor coparentale, o parte dintre acestea, respectiv neîncredere/abuz, izolare, auto-sacrificiu, 

se asociază negativ cu aspectele funcționale ale relațiilor coparentale. Totuși, corelațiile negative 

sunt relativ mici și semnificative doar în raport cu anumite componente ale relației de 

coparentalitate, ceea ce pune la îndoială măsura în care acestea sunt într-adevăr asociate. Tendința 

se poate explica prin faptul că schemele cognitive din taxonomia lui Young descriu atitudini, 

emoții și comportamente relaționale disfuncționale, care pot fi asociate direct/proximal cu alte 

comportamente disfuncționale, mai degrabă decât cu comportamentele benefice.  

 Rezultatele noastre evidențiază că schemele cognitive din categoria Separare și respingere 

sunt într-o mai mare măsură asociate cu atitudini și comportamente coparentale negative, precum 

subminarea partenerului sau expunerea copilului la conflicte. 

Contextul divorțului activează, cel mai probabil, scheme legate de separare (precum 

abandonul, neîncrederea, deprivarea emoțională, rușinea, izolarea), care generează răspunsuri 

comportamentale nesănătoase. De exemplu, teama de abandon, de singurătate, neîncrederea în 

partener și deprivarea emoțională sunt activate cu ușurință de experiențele de separare – acestea 

cresc conflictualitatea între partenerii care, paradoxal, vor să se protejeze de stările emoționale 

negative.  

 Schemele din alte categorii prezintă, la rândul lor, asocieri semnificative cu aspectele 

disfuncționale ale coparentalității, chiar dacă aceste corelații sunt relativ mici. Printre acestea se 

numără schemele de penalizare, negativism, subjugare, vulnerabilitate, evidențiind astfel, pe de o 

parte, vulnerabilitatea cognitivă și emoțională generală pe care schemele disfuncționale o pot crea 

în contexte relaționale dificile, precum divorțul, iar pe de altă parte – impactul lor negativ asupra 

celorlalți, în special asupra copiilor care sunt expuși conflictelor parentale.  

Suportul afectiv reprezintă competența parentală cea mai relevantă pentru calitatea 

relațiilor de coparentalitate, aceasta având corelații semnificative (mici și medii) cu majoritatea 

fațetelor coparentalității, incluzând: acordul între părinți, sprijinul celuilalt părinte, evitarea 

subminării fostului partener și lipsa expunerii copilului la conflictele intraparentale.  

Managementul crizelor, care presupune abilitatea părintelui de a facilita soluționarea 

problemelor dificile pentru copil, se asociază nesemnificativ cu coparentalitatea. Se asociază însă 

semnificativ-negativ cu subminarea celuilalt părinte, dar corelația are o intensitate redusă. 
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Scorul global la competențele parentale se asociază semnificativ (negativ) doar cu componentele 

disfuncționale ale coparentalității. Acest lucru s-ar explica prin tendința părinților de a supraraporta 

comportamentele dezirabile, precum competențele parentale, concomitent cu subraportarea celor 

mai puțin dezirabile, precum subminarea partenerului și expunerea copilului la conflicte 

intraparentale. 

Conflictul familial și contextul familial înainte și după divorț prezintă cele mai strânse 

asocieri cu relațiile coparentale.  

Conflictul familial înainte de divorț se asociază negativ, semnificativ, cu acordul între 

parteneri și cu suportul în relațiile coparentale și pozitiv – cu subminarea partenerului și cu 

expunerea copilului la conflictul intra-familial.  

Condițiile familiale nefavorabile dinaintea divorțului, ca și cele post-divorț (atmosfera 

tensionată, situația financiară precară, conflictul, afectarea statutusului economic etc.) se asociază 

puternic, negativ, cu acordul, aprobarea, apropierea și suportul partenerilor post-divorț și 

prezintă o asociere pozitivă puternică cu subminarea partenerului și cu expunerea copilului la 

conflict.  

Prin contrast, rezoluția pozitivă a divorțului e asociată pozitiv cu aspectele funcționale ale 

relațiilor de coparentalitate și negativ cu relațiile coparentale disfuncționale.  

Asocierea puternică cu relațiile coparentale este în acord cu așteptările noastre și se 

datorează, cel mai probabil, faptului că ele descriu comportamente și caracteristici specifice 

relațiilor familiale, care reprezintă antecedente proximale ale relațiilor coparentale, spre deosebire 

de diferențele individuale investigate anterior, care sunt antecedente distale 

 

Rezultate exploratorii 

În ceea ce privește răspunsurile la întrebările de cercetare avansate la începutul studiului, 

atrag atenția o serie de rezultate semnificative. Astfel, majoritatea schemelor dezadaptative au fost 

mai accentuate în cazul persoanelor care au divorțat ca urmare a infidelității, comparativ cu cele 

care au divorțat din alte motive decât infidelitatea.  

Diferențe semnificative între cele două grupuri au fost identificate pentru schemele de 

abandon/instabilitate, defect/rușine, protecționism, subjugare, căutarea aprobării și negativism; 

persoanele care au divorțat ca urmare a infidelității au obținut scoruri mai ridicate la toate aceste 

variabile.  
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Rezultatele pot fi explicate prin aceea că infidelitatea, ca experiență interpersonală 

traumatică este, în sine, o sursă de instabilitate psihologică – ea alimentează gândurile legate de 

propria valoare personală, de dependența de ceilalți și de nevoie de aprobare, ca urmare a 

respingerii percepute. Aceste scheme ar putea fi preexistente într-o oarecare măsură, fiind însă 

activate/accentuate de experiența infidelității.  

Schemele de subjugare și penalizare au fost, de asemenea, mai pregnante la persoanele 

care au raportat cauze familiale ca motive ale divorțului, comparativ cu persoanele care nu au 

raportat cauzele familiale ca antecedent. Într-adevăr, subjugarea și penalizarea sunt două tipare 

relaționale profund disfuncționale, care pot genera conflicte în familie sau alte tipuri de dificultăți 

relaționale; ele întrețin un climat familial tensionat care poate conduce, prin uzura emoțională a 

partenerilor, la divorț.  

 În ceea ce privește strategiile de reglare cognitiv-afectivă, cele mai relevante s-au dovedit 

a fi: catastrofarea (prezentă în special în cazul infidelității și cauzelor familiale), punerea în 

perspectivă (infidelitatea și violența domestică), culpabilizarea celorlalți (cauze familiale) și 

refocalizarea pozitivă (violență domestică).  

Din rezultatele obținute se remarcă și că violența domestică și infidelitatea, ca stresori acuți 

și cu un impact emoțional foarte intens, sunt cele care solicită activarea unor strategii funcționale 

de coping (punerea în perspectivă și refocalizarea pozitivă), pentru a crește toleranța la experiența 

negativă traumatică, cu potențial destabilizator major. Deloc surprinzător, conflictul și condițiile 

nefavorabile dinainte de divorț sunt mai pregnante în cazul persoanelor care au divorțat ca urmare 

a violenței domestice, aceasta fiind asociată și cu un nivel de conflict familial extrem de ridicat, 

generalizat.  

În cazul persoanelor care au divorțat ca urmare a violenței domestice, relațiile de 

coparentalitate disfuncționale sunt predominante. Astfel, competențele disfuncționale precum 

expunerea la conflict și subminarea sunt mai puternice în cazul violenței domestice ca motiv al 

divorțului, în timp ce suportul și aprobarea înregistrează scoruri mici sau moderate.  
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CONCLUZII 

 

Tema abordată în această teză de doctorat, deși departe de a fi inedită în rândul studiilor 

internaționale, este totuși nouă și necesară în plan național. Studiile derulate în cadrul ei au conturat 

câteva direcții de cercetare în domeniul asistării familiilor în situații de divorț, valorificând 

dovezile de cercetare existente și identificând o serie de obiective de consiliere/psihoterapeutice 

pentru specialiștii care lucrează cu astfel de cazuri.  

 În partea practic-aplicativă a tezei a fost testat ca eficiență un program de intervenție 

(Studiul 1), pe parcursul căruia s-a simțit nevoia unei evaluări obiective a componentei 

interacționale a relației familiale, respectiv relația de coparentalitate. Pornind de la această 

necesitate, s-a identificat și validat pe populație românească un instrument de evaluare a 

coparentalității, respectiv Scala Relațiilor de Coparentalitate (Studiul 2).  

S-a utilizat ulterior instrumentul validat, alături de alte instrumente psihologice licențiate, 

într-un nou studiu (Studiul 3), care a relevat factorii individuali, relaționali și de mediu care 

influențează calitatea coparentalității post-divorț.  

Ne-am asigurat astfel că această cercetare va fi un furnizor de dovezi pentru consilierea 

psihologică, psihologia clinică și psihoterapie – rezultatele ei servesc la optimizarea intervențiilor 

psihologice în situațiile conflictuale post-divorț.  

Cele trei studii menționate furnizează o serie de instrumente cu implicații în practica 

psihologică. Astfel, Studiul 1 oferă un model de intervenție psihoterapeutică integrativă în diada 

parentală, pornind de la identificarea factorilor individuali de vulnerabilitate și de la caracteristicile 

coparentalității. Pornind de la modelul propus, specialiștii își pot dezvolta propriile programe de 

intervenție. Abordarea multifactorială permite totodată identificarea comportamentelor alienatoare 

prezente la unul dintre părinți, evitându-se astfel generalizările cu privire la alienarea parentală, 

bazate pe refuzul de contact al copilului. 

Studiul 2 aduce o contribuție metodologică importantă în evaluarea clinică a familiei aflate 

în divorț, prin intermediul validării pe populație românească a scalei relațiilor de coparentalitate. 

Instrumentul vine în sprijinul psihologilor care realizează evaluări clinice pentru instanțele de 

judecată, acoperind o arie pentru care nu exista, până în prezent, un instrument validat în România. 

Scala poate fi utilizata în evaluările clinice și în cercetări, alături de alte instrumente.  
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Studiul 3, cantitativ, realizat pe 169 de participanți, cu vârste cuprinse între 24 și 61 de 

ani, evidențiază factorii asupra cărora ar trebui să se concentreze intervențiile menite să 

îmbunătățească relațiile coparentale post-divorț. În cazul unor scheme cognitive dezadaptative 

accentuate, sunt recomandate intervenții de profunzime, menite să modifice modul în care 

persoana se raportează la sine și la ceilalți. Psihoeducația și consilierea sunt intervenții potrivite în 

cazul unor competențe parentale scăzute. Cunoașterea mecanismelor de coping cognitiv-emoțional 

poate sta, la rândul ei, la baza proiectării unor programe de intervenție care să diminueze conflictul 

parental.  

Câteva limite ale studiilor sunt de menționat, pe lângă beneficiile teoretice și practice 

inventariate anterior. În Studiul 1 principala limită este cea a numărului redus de participanți, dată 

fiind amploarea programului de intervenție desfășurate cu cele trei familii (peste 150 de ore). O 

altă limită care nu permite generalizarea rezultatelor obținute este cea legată de nivelul conflictului 

parental. Astfel, diadele parentale manifestau un nivel moderat de conflict, lucru care a determinat 

însăși disponibilitatea lor de a se implica în studiu. O altă limită vizează evaluarea psihologică a 

părinților, care nu a inclus evaluarea personalității acestora.  

Studiul 2 are, la rândul său, o serie de limite. Una dintre acestea este că scala validată este 

un instrument bazat pe autoraportare, deci poate oferi o percepție distorsionată asupra relației de 

coparentalitate. Apoi, participare la studiu s-a făcut voluntar, ceea ce poate indica că persoanele 

care au completat chestionarul au anumite particularități, printre care deschiderea spre dialog și 

alte atitudini cooperante.  

O limită a Studiului 3 este neimplicarea copiilor în cercetare. Astfel, nu putem face 

aprecieri legate de modul în care schemele cognitive, competențele parentale și condițiile 

divorțului influențează și funcționarea copiilor post-divorț.   

În concluzie, cercetarea de față este departe de a fi rezolvat problema divorțurilor înalt 

conflictuale. Cu toate acestea, cele trei studii oferă resurse teoretice, metodologice și practic-

aplicative necesare gestiunii domeniului vast al divorțului și deschid direcții viitoare de explorare.  
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